



本报讯 (梁燕 柳红领)
近日,全省检察机关经济犯罪检察业务培训班在国家检察官学院河北分院邯郸校区举办。此次培训采取集中授课与研讨交流相结合的方式进行,邀请中国人民大学、北京师范大学、邯郸市委党校等单位学

者教授和检察业务专家,围绕党的二十届三中全会精神解读,以及信息网络、食品药品、涉税、知识产权等案件办理现场授课,并就经济犯罪检察司法实务热点难点问题开展业务交流研讨。

(下转第6版)

公正司法 书写2024河北检察答卷

2024年初,全省检察长会议为全省检察工作定下“紧紧围绕省委中心工作,忠实履行宪法法律赋予的检察职责,推进刑事、民事、行政、公益诉讼检察全面协调充分发展,切实维护社会公平正义”的奋进目标。如今,一年过去了,2025年全省两会召开在即,河北检察人交出了一份怎样的答卷?留下了怎样的履职印迹?

今天,本版聚焦2024年河北刑事、民事、行政、公益诉讼检察工作亮点,展示河北检察机关的职能履行,展现检察干警聚焦主责主业,为大局服务、为人民司法、为法治担当的良好精神风貌。

强化刑事检察监督 严守不枉不纵底线

□ 牛继芬 柳红领

某物流园内,公安机关截获一批假酒。掌握该犯罪线索后,涿州市人民检察院第一时间提前介入引导侦查,向侦查机关提出引导侦查意见18条,全链条、穿透式打击“上下游”犯罪,提起公诉11人,涉案金额共计205.27万元,维护了消费者权益与知识产权。

“2024年,全省检察机关通过依法惩治涉企违法犯罪,平等保护各类经营主体产权和企业家合法权益,助力营造法治化营商环境,助推经济社会高质量发展。”省检察院相关部门负责人介绍。刑事检察作为检察机关最基本、最核心的业务,承担着追诉犯罪、诉讼监督等重要职能,关系着国家安全、社会稳定和人民安居乐业。透过一组关键词,我们来看2024年刑事检察工作的发力点和新成效。

关键词一:常态化扫黑除恶

省检察院聚焦惩治突出黑恶犯罪,切实加强法律监督,加大统一把关力度,重点完成对全国扫黑办的重大涉黑恶案件的督导指导工作。完善常态化扫黑除恶工作机制,

更新专家人才库,制定工作要点,对重点地区案件开展评查。省检察院、省公安厅联合举办常态化扫黑除恶专项斗争警同堂培训班,共同提升打击黑恶犯罪的能力和水平。省检察院组织全省检察机关以不同形式开展反有组织犯罪法普法宣传活动,营造人人知晓、人人支持、人人参与的社会氛围。

关键词二:侦查监督与协作配合机制高质效运行

全省检察机关突出“五个聚焦”

推动侦查监督与协作配合机制高质效运行。聚焦机制运行堵点,分类施策推动实质化常态化运行;聚焦执法办案重点,健全完善重大案件听取意见和类案监督机制;聚焦“双向衔接”盲点,健全完善行刑衔接机制;聚焦规范化建设难点,探索建立联合考评机制;聚焦打造数字检察亮点,以科学规范适用逮捕等强制措施为切入点,以数字赋能规范办案,以科技赋能提升办案质效。

关键词三:办好重大刑事案件

全省检察机关更新工作理念、处

理好三组关系,强化引导侦查与证据审查能力建设,确保每一件命案诉得出、判得准。处理好证据体系和个别证据的关系;处理好主要矛盾和次要矛盾的关系;处理好当下办理与长远治理的关系。聚焦以证据为中心的刑事指控体系建设,先后对陈年命案侦查不规范情况、故意杀人案件不捕不诉情况、“无尸命案”办理情况开展调研,对全省检察机关无罪案件逐案分析,参与最高检《陈年命案证据审查指引》起草工作,在最高检“构建以证据为中心的陈年命案刑事指控体系”研讨会上作经验介绍。

关键词四:依法惩治腐败犯罪

全省检察机关多渠道强化案件办理质效,积极培树我省职务犯罪检察品牌,做好石家庄、唐山、邯郸办案基地建设,培育新的办案基地。2024年受理职务犯罪案件同比大幅上升,保持我省中管干部案件办理质量及数量全国领先的优势。

关键词五:防范化解金融风险

省检察院、河北金融监管局联合召开加强金融领域执法司法衔接协

作备忘录签署仪式暨首次工作交流会,围绕惩治和预防涉金融机构犯罪、非法金融活动犯罪、金融腐败犯罪等加强协作配合,进一步凝聚维护金融安全工作合力,更好服务金融高质量发展。全省检察机关持续防范化解经济金融风险,坚持“零容忍”严惩证券犯罪,对最高检交办的有关证券犯罪案件做好跟进、协调、监督、指导工作。为防范农村金融风险,向省农村信用社联合社制发检察建议,获评全国检察机关优秀社会治理检察建议。

关键词六:知识产权融合履职

省检察院与省知识产权保护中心共同签署知识产权快速协同保护合作框架协议。会同省市场监督管理局等八部门印发实施知识产权保护体系建设工程的若干措施。联合北京市人民检察院、天津市人民检察院创新建立“必审、必报、必查”跨区域全链条打击知识产权犯罪机制,规范法律监督线索移送工作,形成三地一体化打击合力。该机制入选国家“知识产权强国建设第三批典型案例”,系全国检察系统唯一入选案例。

深化行政检察监督 促进公正司法和依法行政

□ 牛继芬 柳红领

行政检察是人民检察院一项重要法定职责。

2024年,全省检察机关行政检察部门依法全面履行行政检察监督职能,一体促进公正司法和依法行政,各项工作取得新进展。5件案件被最高检评为典型案例,2次在全国行政检察研讨会上作典型发言,13项经验做法被最高检采用,2项课题入选最高检课题项目,6篇文章入选全国、地区学术论坛。

强化诉讼监督

“我们在履职中发现,土地执法查处领域目前仍面临违法建筑

物处置‘出口’不畅难题,导致违法建筑物没收难、移交难、处置难,有的甚至仍由违法行为人继续占用、使用和收益。”省检察院第七检察部检察官介绍了一起被最高检、自然资源部联合评为典型案例的我省案件。

“为此,我们在开展土地执法查处领域行政非诉执行监督专项活动中,与自然资源和规划部门建立土地执法行政检察与行政执法工作衔接机制。”该案办案检察官介绍。

经自然资源和规划部门移送该案线索,当地检察机关根据案件情况依检察职权启动监督程序,理顺土地执法裁执关系,促进违法建(构)筑物和其他设施移交处置工作顺利进行。同时还协助行政机关落实没收

裁定,检察权、审判权、行政权同向发力,打通土地执法查处执行“最后一公里”问题,推动建章立制,促进区域内地违法建筑物和其他设施没收工作规范化,提升土地资源保护力度。

行政诉讼监督是行政检察工作的基石。2024年,全省检察机关行政检察部门强化诉讼监督,共办理行政生效裁判、审判活动、执行活动监督案件2000余件。

促进依法行政

某基层检察院在办理赵某等8人组织考试作弊反向衔接案中,向当地交管部门制发检察意见,激活从违规取得驾驶证中获利行为的行政处罚“睡眠条款”,推动案涉行业监管问题

深层次解决。

行刑反向衔接的主要目的是避免“不刑不罚”。2023年最高检进一步加强检察监督与行政执法衔接制度,检察机关对案件依法作出不起诉决定后,对于应当给予行政处罚的,由行政检察部门审查后将案件移送行政执法机关,即“反向衔接”,旨在消除追责盲区。这一制度是检察机关助推法治政府建设的有力举措。

2024年,全省检察机关行政检察部门统筹推进刑反向衔接,加大与行政机关衔接协作,制发反向衔接检察意见6600余件。依法开展行政违法行为监督,向行政机关提出检察建议360余件。

(下转第6版)

以公益之名 赴山海之约

附带民事公益诉讼案时,诉请惩罚性赔偿金2835万元,全部获法院支持。这一案件是我省检察机关在深入开展专项监督中,积极回应群众期待、依法规范履职的缩影,收到良好治理效果,被最高检评为典型案例。

“燕赵山海·公益检察”专项监督的知名度、美誉度、公信力不断提升,入选全国十大新时代检察传播创新事例,并受邀参加最高检“学习贯彻习近平文化思想 培育弘扬新时代检察精神”新闻发布会回答记者提问。

持续优化数智平台功能 科技赋能办案成效不断释放

省检察院建成贯通全省三级检察机关的大数据智能化应用平台。2024年3月29日,最高检在省检察院组织召开全国检察机关公益诉讼指挥中心建设现场会,推广了平台建设经验做法。数智平台已完成作品登记、软件著作权登记,并获得外观设计专利证书。

建立信息共享机制,实现互联互通,省检察院依托数智平台构建起上为一体、智能高效、区域联动、指挥有力的公益诉讼检察办案新模式。平



近日,灵寿县人民检察院干警赴某村一非法采矿刑事附带民事公益诉讼案件现场进行实地踏查,对非法开采现场位置进行确认核实,通过无人机现场航拍,实地调查了解环境遭受破坏情况。

高宇 袁乐 摄

送案源线索19177条,线索成案7434件,成案率为38.8%,办案“倍增器”作用发挥明显。

(下转第6版)

做强民事检察监督 回应群众司法需求

□ 牛继芬 柳红领

“年老体弱,没了经济来源,儿子离家出走,两个尚未未成年的孙子、孙女怎么养?”王老太遇到了现实问题。保定市徐水区妇女联合会将线索移送到检察院。

2024年,全省检察机关民事检察部门坚持突出“高质效办好每一个案件、每一个环节”工作主线,持续加大民事检察监督力度,提升案件监督质效,3件案件被最高检评为典型案例。省检察院研发建成了贯通省市县三级检察院的民事行政检察大数据智能化应用平台,推动科技赋能民事行政法律监督,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

帮助弱势群体依法有效行使诉权

王老太的儿子白某与祖某同居并生下一子白某甲,祖某离家出走后,白某又与王某某同居并生下一女白某乙。此后,王某某、白某先后离家出走,下落不明。王老太独自抚养白某甲与白某乙近十年。

接到线索后,保定市徐水区人民检察院受理了该起追索抚养费无因管理纠纷案,依法支持王老太的起诉并进行“全链条”跟踪,协助被支持起诉人申请“诉讼保全”,通过冻结祖某银行账户,保障后期财产执行,并促成当事人出庭应诉,自认案件事实。2024年10月,保定市徐水区人民法院判决祖某向王老太支付白某甲抚养费12万元。白某、王某某监护资格被撤销,白某甲由社会福利机构收养,而白某乙的母亲在多方调解、释法说理下,同意抚养女儿。

为真正实现“案结事了”,检察机关在“诉后”继续跟进,帮助被支持起诉人按规定申领国家补贴和社会救助,确保其能尽快回归正常生活。

2024年,全省检察机关民事检察部门充分发挥检察机关支持起诉职能,切实帮助诉讼能力弱、确有困难的妇女和残疾人等弱势群体依法有效行使诉权,让人民群众切实感受到司法温暖,共办理支持起诉案件1415件。

以检察“力度”提升民生“温度”

全省检察机关民事检察部门紧盯民生领域事关人民群众切身利益、侵害人民群众合法权益、严重损害社会公益的突出问题,充分发挥民事检察职能,强化民生司法保障,扎实开展“检护民生”专项行动,聚焦就业、医疗、劳动保障等领域,协同各方切实解决人民群众急难愁盼问题。

立足服务党的中心工作和国家发展大局,通过依法履行民事检察监督职责,维护经济秩序、稳定社会预期、提振发展信心。

全省检察机关民事检察部门助力营造法治营商环境,依法平等保护各类市场主体合法权益,重点加大对涉企民事实生效裁判和执行案件监督力度,2件案件被最高检评为民事检察促进民营经济发展壮大典型案例。石家庄、邢台、沧州等地部署开展涉金融案件监督专项活动。

“我们注重把检察和解贯穿于民事检察办案全流程,践行新时代‘枫桥经验’,促进矛盾纠纷的实质性化解。”省检察院相关部门负责人介绍,全省检察机关民事检察部门积极做好当事人释法说理工作,组织公开听证,引导促成民事检察和解百余件。

把高效办案贯穿民事检察履职全过程

全省检察机关民事检察部门持续优化三级院分工负责、各有侧重的民事检察工作格局,切实加强对民事实生效裁判、民事执行和民事虚假诉讼等监督,维护社会公平正义。

在民事实生效裁判监督方面,认真落实“两高”印发的《关于规范办理民事再审检察建议案件若干问题的意见》,主动加强与同级法院工作沟通,与省法院会签《关于建立民事再审和民事检察监督工作常态化沟通机制的意见》,切实提升监督质效。

(下转第6版)

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro

版式:秦浩淼